

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
Negyedévre 3 korona
Égész évre 12 korona
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap
Telefonszám 180.

A drágaság ostora

olyanokat csapkod végig rajtunk, hogy csak úgy porzik a hátunk bele. A háboru előtt se volt itt valami kanaáni élet, akkor is több volt az ok a jajgatás és panaszra, amennyit a viszonyok alakulása megengedhetővé tett volna. És amikor ránszakadt a vihar, azóta még elképzelni is teherrel nehezedik ránk az élet e megoldhatatlannak látszó nagy problémája. A képviselőház most a drágaságról vitatkozik, olyan valamiről, ami van, de aminek nem volna szabad lenni és aminek a természetellenes, mesterséges előidézése kétségtelen. Ebben minden vélemény megegyez, akár ellenzék, akár kormányparti vitatkozik a keserű témáról. Az eredményt mindenki konstatálja, a megnyitott fogyasztók tömege ugyanis letagadhatlanná tenné ezt. Ki az oka ennek az abnormis állapotnak, ezen folyik a vita a parlamentben, a sajtóban és a közélet minden nyilvános fórumán. Az agráriusok a merkantilistákra, ezek amazokra, a termelők a közvetítőkre és mindenki a másikra szeretné az odiumát tolni ennek a képtelen helyzetnek. Amikor így a felelősség terhét egymásra akarják hárítani, mind a mi nevünkben akar beszélni, mind azt akarja, hogy a mi fájdalomunk rezonáljon a panaszainkban. De hát minket nem nagyon érdekel, hogy kinek van nagyobb része a drágaság felidézésében, az agráriusnak, a merkantilistának vagy a kereskedőnek, az ügynöki spekulációnak? Régen túl vagyunk azon a stádiumon, amikor időnk meg kedvünk volt még ezen gondolkodni, vagy vitatkozni. Ugy tetszik, hogy mindenki inkább megtalálta ebben a drágitási hadjáratban a maga számítását, mint a fogyasztók, akik már a panaszkodásban is belefáradtak.

Az élet óráról-órára szaporodó nehézségei között nem igazat benünk a kérdés, hogy ki a hibás, nem akarunk gyűlölködni, csak azt óhajtjuk, hogy a türethetetlen teher könnyíttessék meg a vállunkon. Mert ennek a teherbírási képessége már régen eltérte azt a maximumot, aminél magasabb már csak a drágaság lehet ebben az agyontelt és mézelt Kanaánban.

Egyetlen radikális intézkedés többet segítene rajtunk, mint minden vitatkozás, aminek — attól félünk — egy sem lesz olyan vége, ami kellene, de amiről beszélni ma nincs megengedve.

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 8.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: A tisztább időt felhasználva, a tüzérség az egész északkeleti harcvonalon élénkebb tevékenységet fejtett ki. Tarnopoltól északnyugatra az oroszok a tegnapi mára virradó éjjel egyik előretolt gyalogsági támaszpontunkat ismételtelen megtámadták; oda rövid időre be is nyomultak, de hamarosan újra kiűztük őket.

OLASZ és DÉLKELETI HADSZINTÉR: Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, február 8.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: A Sommetói délre élénk harci tevékenység uralkodott. A február 6-áról 7-ére virradó éjjel új állásunk egy kis árokvesztést elvesztettük. Egy tegnap délelőtt erős tüzeléssel előkészített francia támadást visszavertünk. Este ellentámadással állásunknak újra teljes birtokába jutottunk. — Egy német repülőraj megtámadta a poperinghei vasúti telepeket és a Poperinghe és Dixmuiden közötti angol csapat táborokat. Az előzésére felszállott repülőgépekkel folytatott többszörös harc után a repülőraj veszteség nélkül visszaérkezett.

KELETI és BALKÁN HADSZINTÉR: Jelentékeny esemény nem történt.

Legfelsőbb hadvezetőség.

A Gunarisz-párt az ántánt ellen.

Gent, február 8.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Szöfiából táviratozzák: Athéni hírek szerint a kamara többségét képező Gunarisz-párt titkos ülést tartott, melyen a nemzet becsülete kérdésének mondta, hogy görög területeken nem szabad tovább tűrni az angol-francia seregeket. A Gunarisz-párt követeli, hogy a kormány a központi hatalmakkal megállapodjék és energikusan távolítsa el a szövetséges csapatokat.

Az ántánt újabb görög területeket foglal le.

Stokholm, február 8.

A Rjecs illetékes forrásból értesül, hogy az ántánt elhatározta, miszerint a görög területek újabb részeit saját céljaira lefoglalja és a görög kormányt csupán befejezett tényekről értesíti. Ezt a magatartásukat azzal indokolják, hogy Görögország titkos ellenállásával megátalja és lehetetlenné teszi az ántánt akcióit és tárgyalásait.

Éhínség Görögországban.

Lugano, február 8.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Secoló jelenti: Görögországban az élelmiszerhiány egyre érezhetőbbé válik. Kavallában alig van pár napra elegendő élelmiszer. Több százán hajókon Pyreusba mentek, hogy a nyomoról és éhhaláltól megmenekülhessenek. Az olasz konzulátus hivatalnokai a Kavallába érkező hajók parancsnokaitól élelemért könyörögtek.

Megfelebbezett virilis tagságok.

— A hadiadó beszámítható-e az egyenes állami adóba? —

A városi tanács a pénzügyigazgatóság által megküldött hivatalos kimutatás alapján még az elmúlt év novemberében összeállította a legtöbb adót fizetők névsorát.

A törvényhatósági igazoló választmány dr. Szlezák Lajos országgyűlési képviselő elnöklete alatt m. é. november 20-iki ülésében tárgyalás alá vette ezt a városi tanács által összeállított névsort és a törvény erre vonatkozó szakaszaiban foglalt intézkedéseknek megfelelőleg megállapította a 42 legtöbb adót fizető névsorát, akik ennek folytán a törvényhatósági bizottságnak virillista tagjai lettek.

Az így összeállított virillista névsort azután a törvény értelmében közszemlére tették ki. A felebbezési határidőn belül három felebbezés adatott be: Frigyesi Béla sörpajzkereskedő, dr. Rózsa Miksa és dr. Elschléger Dezső ujvidéki ügyvédek megtefebbezték az igazoló választmány határozatát.

Frigyesi Béla Budapesten kiállított közjegyzői okirattal igazolta, hogy a Dreher sörpajz nevén szereplő 467-97 koronányi egyenes adótétel is Frigyesi Belát terheli, azt kizárólag ő fizeti és így összadója 3249-67 koronát tesz ki, amiáltal ő a virillisták névsorában felveendő volna. Kéri tehát felebbezésben a bíráló választmányt, hogy tudja be az igazolt tételt összadójába és állapítsa meg virillista tagságát.

Dr. Rózsa Miksa és dr. Elschléger Dezső ügyvédek teljesen azonos szövegű felebbezésben figyelmébe ajánlják a bíráló választmányának, hogy az igazoló választmányának a hadiadót nem szabadott volna az egyenes állami adó összegezésébe betudnia, mert az 1886. évi XXI. t. c. 26. §-a a legtöbb egyenes állami adó kivételét állapítja meg a virillista tagság feltételül és az 1914. évi XLVI. t. c. is kimondja, hogy az e törvény alapján fizetendő hadiadó nem vehető a legtöbb adót fizetők névjegyzékének alapjául, mert a hadiadó nem állami egyenes adó, hanem a háborus viszonyok folytán előállott szerencsés konjunktúrák következtében beállott ideiglenes vagyoni jövedelemnek ad hoc megadóztatása. Hogy a hadiadó nem egyenes adó, — mondják a felebbezők, — bizonyítja a törvény

cime is, mely szerint a hadiadó kizárólag hadsegélyezési célokra fordítandó. De a hadiadóról szóló törvény 13. §-a, és a miniszteri utasítás 76. §-a is úgy intézkedik, hogy a hadiadó után semmiféle más állami vagy helyhatósági adó, illetve pótdó nem vehető ki. A törvény 15. §-a és a miniszteri utasítás 72. §-a szerint a II. oszt. kereseti adó és a hadmentességi díj kivételével a hadiadó az adóalaphoz hozzá nem számítható.

A felebbzők kéri mindezek alapján, — mint sérelmes intézkedést, — *Jerkovits János, Dungserszky Jakab, Bachrach Lajos, Gerich István, Grosz Miksa, Krausz Ede, Kohn Gyula, József, Krón Richárd, Ernst Bernát, Vig Vilmos, Katona Gyula és Klein Lipót* virilis tagságának megsemmisítését mert a hadiadójukat az egyenes állami adójukhoz hozzászámították és ennek alapján kerültek bele, — a felebbzők szerint törvénytelenül, — a törvényhatósági bizottságba. De kéri még *Dungserszky Lázár, dr. Dungserszky Gédeon, Dungserszky Jakab, Rainer Simon és Schaffer Samu* virilis tagságának megszüntetését, mert az 1886. XXI. t. c. 26. §-ának 4. bekezdése értelmében, miután az utóbb felsoroltak más törvényhatóságnak is tagjai, a felebbzés szerint fel kellett volna őket szőlíteni, hogy melyik törvényhatósági bizottsági tagságukat tartják meg. Mert ezt elmulasztották és az említettek nem nyilatkoztak, kéri a felebbzők, hogy mondja ki a bíráló választmány törvényhatósági tagságuk megszüntetését és helyettük iktassa be a névsorba az ennek folytán kimaradt két felebbzőt.

A bíráló választmány *Matkovits Béla* főispán elnöke alatt a legközelebbi napokban tárgyalni fogja a beadott felebbzéseket.

Bolgár matrózok és román határőrök összeütközése.

Béga, febr. 8.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

A Centralnak jelentik: Bolgár matrózok a Dunán mérészeket eszközöltek és a folyó román részébe hatoltak. Emiatt a román határőrökkel összeütköztek, a bolgár matrózok nem engedelmessétek a román határőrök azon felhívásának, hogy távozzanak el a román vizekről, erre a román határőrség sortűzre adott, mire a bolgár matrózok visszavonultak.

Az ántant löszerezéséről.

Zürich, február 8.

Lloyd George Párisban Tomással tervet dolgozott ki, mely az ántantnak löszerezéssel való ellátását kívánja rendezni. Oroszország kívánságára a főszűrt arra helyezték, hogy *Japán lássa el az ántantot hadianyaggal.*

A görög leszerelés hivatalos cáfolata.

Zürich, február 8.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —
A *Neonasty görög kormánylap megcáfolja a görög lefegyverzésről felmerült híreket.*

Bravuros repülő-támadásunk Grado mellett

Sajtóhadiszállás, február 8.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

Hidroplánjaink bravuros repüléssel megtámadták az olaszoknak Grado melletti repülőterepét. A támadás ma reggel hat órákor, még teljes sötétségben kezdődött. Ezer méter magasból bombázták a repülőteret. Két hangár elpusztult. A repülőtéi lángokban áll. Dacára az olaszok heves agyuzásának, husz percig tartó bombázás után hidroplánjaink sértetlenül tértek vissza.

A bolgár király utazása a német főhadiszállásra.

Szófia, február 7.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

Ferdinánd király *Radoszlawow* miniszterelnökkel, *Zsekov* hadügyminiszterrel, *Szavov* tábornokkal és nagy katonai kísérettel tegnap a német főhadiszállásra utazott, hogy *Vilmos* császárnak visszaadja a látogatását. Onnan *Frigyes* főherceghez az osztrák-magyar főhadiszállásra megy és *mg Radoszlawow* és *Zsekov* visszatérnek Bulgáriába, a király kíséretével *Köburgba* utazik tovább. Tavóttéiben a miniszterelnök helyettesíti a királyt.

Légirendőrség a Zepelinek ellen.

London, febr. 8.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

A Daily Mail írja: *A parlamentnek elsősorban légi rendőrséget kell szerveznie, mert az angol nemzet fel van háborodva, hogy a Zepelinek büntetlenül támadhatják az eddig sértetlen Angliát. A fronton levő légi flottát nem szabad gyengíteni. A kormány gyenge újabb intézkedések megtételére.*

A Lusitánia ügy kedvező elintézése.

Berlin, február 8.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

A Frankfurter Zeitung New-Yorkból jól értesült forrásból jelenti: *A Lusitánia ügy kedvező elintézése bizonyos.*

Nagy hajógyár építés San-Franciskóban.

Washington, február 8.

(Magyar Távirati Iroda.)

A tengerészeti államtitkár javaslatára 500 ezer dollár szavaztak meg a San-Franciskó melletti hajógyár javítótelepének hajóépítésre alkalmas kiépítésére. A kormánynak az a szándéka, hogy ott hajógyára legyen.

Roosevelt pályázik az Unió-elnökségre.

Rotterdam, február 8.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

Roosevelt Brooklinban heves beszédben megtámadta *Wilson* és bejelentette, hogy az Unió elnökségére pályázik.

Ujvidek, február 8.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

*Ferdinánd király miniszterével, tábornokával és kíséretével ma déli 12 óra 10 perckor nyolc termes kocsiából álló udvari vonaton Belgrádból Ujvideken át utazott. Az udvari vonat 5 perccel időzött a pályaudvaron. A király nem mutatkozott. A vonatot *Tolnay Kornél* államtitkár, az államvasutak elnökhivatala és *Hoffman Miksa* ujdéki Máv. főmérnök vezette. A bolgár király *Tolnay Kornél* felgyakor külön kihallgatáson fogadta és ebédre meghívta.*

Előőrsök harca Doiránál.

London, febr. 8.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Times-nek táviratozzák Szalonikiból: *Amióta az ántant csapatok a görög határt átlépték, vasárnap volt az első ütközet a bolgár és francia előőrsök között, amely Doirántól délre folyt le. A kisebbségben levő franciák két sebesültjükkel visszavonultak.*

Kavarodás Wilson beszéde körül.

London, február 8.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

A *Times* Washingtonból jelenti: *Wilson* beszédei példátlan szenzációt idéztek elő. Kétséges, vajjon a beszéd használt-e neki, amelyet a republikánusok az elnökhöz méltatlannak tartanak. A demokraták szerint többet mondott, mint amennyit a tények igazolnak, ámde a vidéket másképp nem lehetne meggyőzni a fegyverkezés szükségességéről. A *Times* levelezője szerint *Wilson* beszédeit csakis az angol-ellenes körök veszik komolyan. Az Unió angol-szász sajtója helyteleníti a beszéd izgatott hangját és a flottának az angol flottánál nagyobb fejlesztésének a tervét, ámde ha a nemzet védelme ügyében felrázta a nyugati államokat, a cél szentesítette eszközeit.

Békehangulat Japánban.

Athén, február 7.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

A *Daily News* jelenti: Japánban a hangulat erősen a különbékére hajlik.

A városi husárusítás.

A városi tanács dícséretes és fáradhatlan buzgósággal parkodik a háború okozta drága megélhetési viszonyokon tőle telhetőleg segíteni. A közéletmezés terén eddig is megtett intézkedései széles körben a legnagyobb elismerést érdemelték ki. A városi husárusítás is minden igényt kielégít. *Február 10-étől* kezdve a városi husárusításnál a közönségre kedvező változások állanak be, amelyeket a városi tanács a következőkben közölt velünk:

I.
A hatósági husszékében:
Hétfőn: Marhalus, sertésus és zsiradékfélék.

Kedden: Zsiradékfélék.

Szerdán: Egész napon át sertésus, délutánonként zsiradékfélék.

Csütörtökön: Egész napon át marhalus és sertésus, délutánonként zsiradékfélék.

Pénteken: Töltelék- és zsiradékfélék.

Szombaton: Egész napon át sertésus, délutánonként zsiradékfélék.

Vasárnap: Marhalus, sertésus.

II.
Az Obermüller-féle hentesműhelyben (Zinyi Ilona-téca 10. sz.)

Szerdán, csütörtökön és szombaton délelőtt sertésus.

III.
Füstölt árak a husszékében állandóan kaphatók.

IV.
Aki saját házi-zsírkeletre beszozni való szalonnát, sonkát esetleg egyébb húst kíván vásárolni, vagy pedig élő kihízott sertést kíván venni; jelentkezzenek dr. *Tapavics György* városi tanácsnoknál a delutáni hivatalos órák alatt.

V.
A zsiradékfélék továbbra is csak a bejelentőlap alapján váltott utalványra adtnak ki.

VI.
I. Sertésus, szalonna, hajt, zsir stb. ára:

I-rendű (fehérpecsenye és karai) 1 kg. 4 kor. 40 fill.

II-rendű (comb, nyak) 1 kg. 3 kor. 80 fill.

III-rendű (nyelv, veselő, borda, has, toportyú, zsirajja) 1 kg. 3 kor. 20 fill.

IV-rendű (fej, láb, zsigerek, bőr) 1 kg. 1 kor. 60 fill.

Zsir 1 kg. 4 kor.

Az olvasztani való hajt 1 kg. 4 kor. 40 fill.

Az olvasztani való bősor szalonna 1 kg. 4 korona.

Május hurka és disznósajt 1 kg. 3 kor. 60 fill.

Véres hurka 1 kg. 2 kor. 60 fill.

Kolbász 1 kg. 4 kor.

Beszozni való sonka és szalonna 1 kg. 4 kor.

Füstölt szalonna 1 kg. 5 kor. 60 fill.

2.) Marhalus ára:

Pecsenyehus 1 kg. 4 kor. 20 fill.

I-rendű leveshus 1 kg. 3 kor. 80 fill.

II-rendű leveshus 1 kg. 3 kor. 50 fill.

Az oroszok visszaélték a kért fegyverszünettel.

Sajtóhadiszállás, február 8.

— Az Ujvideki Hirlap tudósítójától. —

Az oroszok karácsonyukon orosz parlamentair utján három napi fegyverszünetet kértek. Az egyik fronton a kérését elutasítottuk, de néhány órát engedélyeztünk a halottak eltemetésére. Az oroszok azonban nem törődtek halottaikkal, hanem összegyűjtötték fegyvereiket, mire a tüzelés megkezdésével feleltünk.

A дума munkarendje.

Pétervár, február 8.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Rjecs jelenti: A дума tárgyalni fogja mindazokat a javaslatokat, amelyeknek tárgyalását a legutóbbi ülésen megakadályozták.

A mezei munkák az ujvidéki határban.

Bizonyára széles körben örömet fog kelteni az a megörvendeztető hír, hogy az *ujvidéki határban a mezei munkák kedvezően haladnak előre.*

Marcekovich Imre dr. alpolgármester, a gazdasági ügyek érdemes intézője az e tárgyban hozzá intézett kérdéseinkre a következőkben volt szíves bennünket tájékoztatni:

— A mezei munkák az ujvidéki határban kedvezően haladnak, különösen több a felszántott földek területe, mint amennyi más években ilyen időtájt volt.

A város azoknak a hadbavonult városi földbérletnek a földjeit, amelyeket munkaerő és igazihány miatt nem tudtak megművelni, a saját háztartásának keretén belül megműveltetni, azáltal nemcsak a bérlet kimélt meg felesleges bérleti díjak fizetésétől, de a városnak is tetemes hasznot hajt és emellett a közelművelés szempontjából megbecsülhetetlen szolgálatokat teljesít. Végül pedig városi szempontból megakadályozza a városi fődek bérösszegének csökkentését.

Az időjárás eleinte kedvezőtlen volt és a mezei munka visszamaradt, de annál nagyobb erővel indult meg most a különben is kedvezőre fordult időjárás mellett, amitől természetesen igen sok függ.

A tavaszi vetőmagvak legközelebb megérkeznek. A városi tanács már intézkedett, hogy a megrendelt mennyiség hamarosan utbaindítassék.

Olasz-szerb vereség Alessionál.

Athén, február 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Achange jelenti: Az olaszok és szerbek Alessionál megütköztek a magyar-osztrák és bolgár csapatokkal. Erős harcok után az olaszok és szerbek az ellenség tulsulya miatt Fioriára visszavonulni voltak kénytelenek.

Hadihelyzetünk.

Sajtóhadiszállás, február 8.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítoját. —

Az utolsó 48 óra sem hozott egyik hadszíntéren sem nevezetesebb eseményt. A tarnopoli jegyvertény lipikus eset. Az oroszok ulerővel elfoglaltak egy támaszpontot, de nemsokára nekik súlyos veszteséget okozva visszavejűk őket. Az oroszok egy esetben sem tudják a nyert területet megtartani. Albániában offenzívának lassan halad előre, miután a kiellen területen széles előkészületek szükségesek és az előkészületek sok időt vesznek igénybe. Az utak a legrosszabbak és a postások nehezen eszközölhetők, de hadvezetőségünk erre el volt készülve és minden programszerűen folyik.

Az orosz kormány átalakítása.

Zürich, február 3.

Pétvárról jelentik: *Stürmer* miniszterelnök a cártól szabad kezet nyert a kabinetet átalakítani.

HIREK.

Február

9

Szerda

Napkelte: 7 ó. 19 p. d. e.

Napnyugta: 5 ó. 10 p. d. u.

Holdkelte: 9 ó. 20 p. d. u.

Holdnyugta: 11 ó. 25 p. d. e.

Kath. Alex. Ciril et. Prot.

Apollonia. Gör. kel. január 27. Krizoszt erekly. Izr. Adar 5.

Névnep: Apollonia.

Ma van a háború 563-ik napja.

1789. Gabelsberger a német gyorsírászat megalapítója Münchenben született.

1801. A luvell-i békekes Franciaország és II. Ferenc, a német birodalom megbízottjai közt.

1881. Dostojewskij Mihajlovics Fjodor orosz író halála.

1915. A franciák kiűrték Tangert.

1915. A duklat szorosban álló harcok kezdődött. Az oroszok Gurahumornál (Bukovinában) nagy vereséget szenvedtek.

—

Minisztertanács. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután gróf Tisza István elnökletével minisztertanács volt.

Közigazgatási bizottsági ülés. A törvényhatósági közigazgatási bizottság és hó 14-én, hétfőn délelőtt 11 órakor tartja meg *Matkovits* Béla főispán elnöklété alatt e havi rendes ülését.

Kitüntetett ujvidéki hős. A hatos honvédeink örökéletű dícsőségét hirdeti az a kitüntetés is, amelyet *Náray* Lajos ujvidéki villamostelepi hivatalnoknak, a 6. honvéd gy.-e. hős zászlósának mellé tüzték. A derek és vitéz fiatal zászlós az I. gépfegyverszaktanál a január hó 10—20-ika közt lefolyt borzalmas hevességű bukovinai harcoknál bátorságával, hősiességével vitéz bajtársai közül is kivált. A hadserőfőparancsnokság az ellenséggel szemben tanúsított bátor és vitéz fellépéséért az I. o. nagy ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. Ezzel az ujvidéki hősök büszke sorozata ismét egygyel szaporodott.

Gyermekmatiné. Már megirtuk, hogy az *Ujvidéki Hírlap* szerkesztősége hadsegélyezési célokra szolgáló hangversenyek és művészi estélyek sorozatában egy érdekes újdonságot írtak be. A gyermekvilág örömeire fényes sikerűnek ígérkező gyermekmatiné-t rendezünk, amely mellett, hogy az egész tiszta jövedelem a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezését célozza, még Ujvidék apróságainak itt rég látott gyönyörűséget fog nyújtani. A gyermekmatiné e hó 20-án vasárnap délután fél 4 órakor lesz a *Dungyverszky-színházban* rendes színházi árak mellett megtartva. A matiné műsora még nincs véglegesen megállapítva, de annyit mármost elárulhatunk, hogy egy előadás keretében Ujvidéken annyi mindenféle szórakoztatást, gyönyörködteft és mulattatást nem produkáltak, mint ezen az előadáson látható és hallható lesz. *Komor* Gyula, a Vígyszínház kitűnő dramaturgia, a híres gyermekdarab író, akinek pompás és kacagató darabjait a Vígyszínház szokta óriási siker mellett bemutatni, elsőrangú egy felvonásos darabot írt az *Ujvidéki Hírlap* gyermekmatinéja számára, amely Ujvidék gyermeksergejének páratlan élvezetet fog szerezni. A pompás falren-

getően kacagató bohózaton kívüli természetesen egész sora a szórakozásoknak fogja felelthetlenné tenni a gyermekmatiné. A *Komor* Gyula darabjában egy gyermek kabaréelőadást is beillesztünk, amelyre már néhány pompás számot kijelöltünk. Szívesen vesszük, ha bármilyen zsánerben tehetséges gyermekek fellépési szándékukat velünk lehetőleg ma este 6 óráig akár személyesen, akár levélben vagy telefonon (180. szám.) közlik. A jelentkezők közt a lehetőségek szerint fogunk néhányat a műsorban szerepeltetni.

Vámhatár megállapítás. Zürichből táviratozzák, hogy legközelebb megindulnak a tárgyalások a magyar-osztrák és a bolgár vámhatár megállapítására.

Nem lesz az idén érettségi. Budapesti tudósítónk táviratozza: Megbízható helyről szerzett értesülés szerint valószínűleg az idén nem lesz érettségi. A nyolcadik gimnazisták, realisták és felső kereskedelmi járó diákok közt sok az olyan, aki az idén kerül sor alá és most azon vannak, hogy érettségi helyett csak évszáz vizsgák legyenek. Egyébként az iskolai év is rövidebb lesz, mint tavaly: április első felében befejezik az előadásokat és április tizenötödike után a diákok már megkapják a bizonyítványokat.

A petrovaradini jótékonyági vásár. A petrovaradini Vörös Kereszt Egylet javára rendezendő *jótékony vásárra* derek és áldozatkész kereskedőink nagyszámában adakoztak tárgyakat; most a rendezőség lapunk útján a magánosokat is arra kéri, hogy nézzenek körül ők is lakásaikban, talán akad olyan nélkülözhető tárgy, amely számukra talán nem bir nagy értékkel, de a jótékony cél érdekében tartandó vásár rendezősége azt hálával fogadja el. — A jótékony vásár e hó 19-én d. u. 2 órakor nyílik meg és három napon át: 19-én, 20-án és 21-én marad nyitva. A vásárt a petrovaradini Pravadovszky-féle táncteremben tartják meg.

A hatos honvédeimlékre. A mai nap sem mult el anélkül, hogy a *hatos honvédeimlékre* megindított gyűjtésünk újabb adományokkal ne gyarapodott volna. *Dr. Tausz* Béla ezredorvos, az ujvidéki betegnyugvó állomás kitűnő orvoslőnöke 20 koronát küldött el nekünk a nemes és hazafias célra. *Hunwald* Zsigmond ujvidéki magántisztviselő pedig 10 koronával gazdagította az emlékoszlop alapját. Gyűjtésünk ezzel a 30 koronával 583:60 koronára emelkedett. — *Ugy* Tausz Béla dr., mint *Hunwald* Zsigmond hazafias adományai a vitéz magyar hősök lelkes megbecsülését és a hazafias áldozatkészesség követendő példáját mutatják. Biztosak vagyunk abban, hogy a köztisztviselők, katonák és magántisztviselők eddigi eléggé meg nem hálálható adományaik *társadalmunk anyagilag módosabb tagjainak adományai fogják követni.*

Eirejtett gabona. Budapesti tudósítónk táviratozza: A határrendőrség *Horgoson Hermann* Illés bérlelő 200 métermázsá elrejtett búzát, 300 mázsá rozsot

és 50 mázsá árpat, azonkívül Selyében 26 mázsá vegyesterményt foglalt le. Szigorú megbüntetésükre az eljárás megindult.

A Liphai-utcai titokzatos haláleset. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a rendőrség a Liphai-utcai titokzatos gyermekhaláleset ügyében kiderítette, hogy *Knopp* Mariska nevű kis lány nem *kéjgyilkosság* áldozata, hanem *széngázmérgezés* folytán halt meg. *Markhold* Imrét bűn nem terheli.

Katonák téli ruhája. Katonák téliruhaját való adakozásra hívta fel a helybeli kerületi munkásbiztosító pénztár 1915. évi november hó végén az érdekelt-sége körébe tartozó munkaadókat. Ezen felhívás következtében 1915. évi december hó 31-ig 408 Kor. 42 fillér folyt be s ezen összeget a pénztár az Országos Hadsegélyző Hivatalhoz küldte be. A következő levél érkezett:

23040/Hd/H. Ujvidéki Kerületi Munkásbiztosító Pénztár tekintetes Igazgatóságának Ujvidék. A folyó évi január hó 19-én kelt 4014/1915. számú becses levelemben jelzett 408 korona 42 fillér átvételét elismerve a hazafias cél érdekében kifejtett nemes fáradozásáért a tekintetes Igazgatóságának hálás köszönetet mondok és egyuttal kérem, hogy az áldozatkész adakozóknak is teljes elismeréssel tolmácsolni sziveskedjék. A Hadsegélyző Hivatal vezetője helyett: *dr. Vrabély* s. k. magy. kir. honvédelmi miniszteri tanácsos.

A pénztár vezetősége ezuton tolmácsolja a nemes szívű adakozóknak az Országos Hadsegélyző Hivatal teljes elismerését és hálás köszönetét.

Lelekészválasztás. Az orosházi evangélikus egyházközség minap töltötte be a *Veres* József volt országgyűlési képviselő elhunytával megüresedett lelkési állást. A husz pályázó közül *Kálmán* Rezsőt, az eddigi orosházi segédlelkészt választották meg 236 szótöbbséggel. *Kálmán* Rezső mult év óta a péterváradai váraparancsnoksághoz van tábort segédlelkészként beosztva és az Ujvidéken kifejtett egyházi működése révén az itteni evangélikus egyháznak is kedves ismerőse. Az érdemes lelkiasztott az ujvidéki híveknek meleg rokonszenve kíséri új pályáját.

A szerbait nyugdíjasok. Belgrádi tudósítónk értesítése nyomán már megirtuk, hogy a szerbait kormány a legtelkiismeretlenebb módon cserbenhagyta a nagyszámában levő szerb nyugdíjasokat, akiknek nyugdíjáról épügy nem gondoskodott, amint léfentartásuk módjáról elmulasztotta ezt megtenni. Hadvezetőségünknek első feladatai közé tartozott ezeknek a szegény nyugdíjas családoknak neveit összeírni és részükre a megélhetéshez szükséges kegydíjat megállapítani. Az első csoport már meg is kapta a pénzt és megható az lépten-nyomon megnyilatkozó és levelekben kifejezre juttatott hála érzet, amellyel azért a humánus és gyors intézkedést hadvezetőségünknek köszönetet mondanak.

Aki ellen a libák vallanak. *Kobsis* Györgyné temerini la-

kosnő azzal volt vádolva, hogy több ízben, mintegy 6 gazdától libákat lopott. A megtartott tárgyaláson tagadta a vádat, de a tanúk mind rácáfoltak. A tárgyalás érdekessége az volt, hogy Balassa Ágnes tanu valamósa szerint — föle is 14 drb libát lopott — amint Kocsisné a libákat a ketrecből kiengette, mind a 14 egyenest haza jött Balassa Ágnes udvarába. A bíróság Kocsisnét 8 napi fogházra ítélte. — Így szolgáltattak a libák terhelő bizonyítékot a vádolt ellen.

Templomok helyreállítása Belgrádban. Belgrádi tudósítónk jelenti: A belgrádi székesegyháznak (Saborna Crkva) a lehetőségek szerinti helyreállítása már befejeztetett. Legközelebb a St. Marko-templomot fogják kijavítani, mely tudvalevőleg a belgrádi ostrom alkalmával erősen megrongálódott. A javítási munkákat a belgrádi hidőparancsnokság építészeti osztályának főnöke: Feil alezredes és hadsegédje: Konstantinovič mérnök-százados vezeti. A templomban megsérült értékes festmények restaurálását szerb festőkre bízzák.

Viharos ülés a román szenátusban.

Bukarest, február 8.

A szenátusban Toma Jonescu felszólt és bírálta a miniszter eljárását, amiért nem őt nevezte ki rectorrá. (Óriási derűtlenség.) Folytatólag azt mondta, hogy nem csodálja ezt olyan parlamentiől, amelyben *hazaárulók ülnek*. Ez a megjegyzés óriási felháborodást keltett és nagy zajt idézett elő. A szenátorok felugráltak, zajongtak és az elnök csak nagy nehezen tudta a rendet helyreállítani.

Az osztrák miniszterek budapesti tanácskozása.

Budapest, február 8.

Az osztrák és magyar miniszterek tanácskozásait ma délután befejezték. *Stürgkh* és minisztertertsái a délutáni öt óras vonattal visszautaztak Bécsbe. Mindkét kormány a tanácskozás anyagát saját kebelében fogja feldolgozni.

Spanyolországban internált németek.

London, február 8.

— Magyar Távirati Iroda. —

Cádizból jelentik: A Kame-runból átmenekült 1000 német katonát Spanyolországba hozzák, ahol internálják őket.

Trónörökösünk

József Ferdinánd főhercegnél.

Bécs, február 8.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —
Károly Ferenc József trónörökös királyunk megbízásából a múlt héten meglátogatta az észak-keleten harcoló *József Ferdinánd* herceget és hadseregét. A trónörökös a hős tiszteket és a legényseget megdicsérte és saját-kezüleg tüntette ki. A trónörökös Bécsbe tért vissza, hogy jelenlést tegyen a királynak.

Az oroszok félnek újabb offenzíváinktól.

Stockholm, február 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz tábornokok félnek a monarkia újabb offenzívájától. Egy kozák dandárparancsnok következő napiparancsát találták: Nem tagadható, hogy az ellenséges tüzi támadások sikerre vezethetnek, ha az ellenség benyomul a mi szakaszainkba. Llyenkor az orosz tüzérség köteles, tekintet nélkül a saját csapatokra, a tüzet a betörési helyre koncentrálni.

Kiadó: Ujvidéki Hírlap ujságvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK

Közlési díjak: 15 szöveg 60 fill. Minden további 10 szó 40 fill. Vastagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítás-sal szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

A Grand Hotelben udvari és utcai szobák havi 50—60 koronáért kiadó.

Lokomobil és Stabílgőzgépkézelők fűtők és soffírok (autovezetők) részére szükséges TANKÖNYVEK, Góttel Janosnál Ujvidéken, Mikos Kelemen-u. 13. szám a. kaphatók. Darabja 5 korona. Ugyanott KIKÉPZŐ SZAKISKOLA van

Hat darab 5 hónapos maiac egyben eladó. Városi szivatyunál (volt vámház) Kollár Józsefnél.

MÁJ KIADÓ. Teme-rini-utca 9. szám. Bővebb felvilágítások Buzatér 17. Özv. Mirilovné.

TIZENHÁROM SULDÓ eladó és megtekinthető Láng vasuti vendéglőjében.

Szépességápolás!

Hajtavoltítás arcról és karról fájdalom és utónyom nélkül 5 perc alatt bámulatos eredmény. — Arcmassage jutányos bérletben. — Minden arcot fűdit és fiatalít. — Vörös orr, vörös arc kezelése. — Szeplő, szemölcs, pattanás, mitesser, májfolt, himlőhely és mindennemű szépséghibák eltávolítása. Kitűnő „Melia” szépitőszerek, bőrféherítő krém 3 K, szörvesztő szer 5 K, hámlasztó szer 3 K, hajnövesztő 3 K. — Intézetben vidékieknek lakás. — Próba kezelés díjlanul.

MÉLIA KOZMETIKAI intézet
UJVIDÉK, Kossuth Lajos-u. 7. l. em.

VENGERKÁK

Regény. Irtá: PÁSZTOR ÁRPÁD.

Vengerkák (magyar lányok) fogalmát Pásztor Árpád világkörüli útján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a rendkívüli könyv, leányokról, akiket a színtanodákban, gépiráskolásokból, a kávéházakból ismerünk s akiket könyvtári kávéházakból ismerünk s akiket Oroszországba sodor. Ára 4—K. Megrendelhető az „Ujvidéki Hírlap” könyvsztyánánál, Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

Február hó 7., 8. és 9. hétfő, kedd és szerda

ÉJFELI TALÁLKOZÁS

hatásos népszínmű 4 felvonásban.

A főszerepben:

Berky Lilli és Várkonyi Mihály

A FESTETT VILÁG

nagy amerikai színmű 2 felvonás.

MOLNÁR FERENC:

ÚJ KÖNYVE

EGY HADITUDOSÍTÓ

EMLÉKEI

ELBESZÉLÉSEK,
LEVELEK,
TUDÓSÍTÁSOK,
BESZÉLGETÉSEK,
UTLEIRÁSOK

Az 560 oldalas kötet ára egybefűzve 5.80 kor., diszkótesben 7.80 kor. Kapható az „Ujvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Erzsébet-tér 7.

„Az Est” kiadásában megjelent A világháboru térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harcétér, a balkáni harcétér, az olasz harcétér, az ázsiai harcétér, az angol-francia harcétér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az „Ujvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. szám alatt.

A kölpényi
uradalomnál egy
kovács
és egy
bognár
állás üresedett meg.

Ajánlatok sürgősen a kölpényi uradalomhoz intézendők. —

A megélhetést könnyíteni akarom!

Segítségére sietek UJVIDÉK fogyasztó közönségének!
Rákóczi Ferenc-ut 57. sz. házamban csakis kicsinyben
ELADOK:

1 kg. savanyított káposztát	K —50 fill.
1 — — — répát	K —40 fill.
1 — — — valódi rózsaburgonyát	K —18 fill.
1 — — — fehér száraz babot	K —50 fill.
1 — — — vörös hagymát	K —70 fill.
5 literes üveg savanyított paprika	K 3— fill.
5 — — — savanyított uborka	K 6— fill.

KOVÁCS BÁLINT, terménykereskedő.

Hirdetmény.

Az ujvidéki városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság ezennel közhírré teszi, hogy a folyó évi február hó 6-iki közgyűlés alkalmával következő törzsrésvények sorsoltattak ki:

679, 162, 862, 388, 364, 454, 743, 625, 232, 117, 966, 286, 500, 981, 119, 273, 976, 697, 560, 170, 520, 565, 352, 730, 32.

Kisorsoltattak az 1913-ik évről visszamaradt törzsrésvények: 294, 576, 789, 10, 484, 205, 806, 766, 148, 755, 291, 586, 938, 138, 552, 124, 392, 483, 592, 965, 342, 84, 478, 778, 302.

A kisorsolt részvények az ujvidéki takarékpénztárnál részvényenként 200 koronájával váltatnak vissza és a részvények birtokosai a részvények helyébe élvezeti jegyeket kapnak.

A részvényre eső 1915. évi osztalék 12 K mely a szelvény ellenében ugyancsak az ujvidéki takarékpénztárnál felvehető.

Ujvidék, 1916. évi február hó 8-án.

Az igazgatóság.